MV

Mecklenburg-Vorpommern
Ministerium fiir Wirtschaft,
Infrastruktur, Tourismus

und Arbeit
An die Die Staatssekretérin
Prasidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommern
Lennéstralle 1
Schloss
19053 Schwerin
Uber den e
Chef der Staatskanzlei Gesehen: 1.V, 7
des Landes Mecklenburg-Vorpommern Schwerin, den/11.05.2022
Schwerin, 06.05.2022
KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jutta Wegner, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Regionalisierungsmittel des Bundes

Drs.Nr.: 8/569

Als Anlage tibersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kleine An-
frage.

Mit freundlichen Griien

Allgemeine Datenschutzinformationen:

Der Kontakt mit dem Ministerium ist mit einer Speicherung und Verarbeitung der von |hnen ggf. mitgeteilten personlichen
Daten verbunden (Rechtsgrundlage: Art 6 (1) e DSGVO i.V.m, § 4 DSG-MV).

Weitere Informationen zu Ihren Datenschutzrechten finden Sie unter www.regierung-mv.de/datenschutz/.

Hausanschrlft: Postanschrift: Telefon: 0385 588 - 5009
Johannes-Steliing-Stralle 14 19048 Schwerin Telefax: 0385 588 - 5072
19053 Schwerin poststelle@wm.mv-regierung.de

www.wm.mv-regierung.de
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8. Wahlperiode
(Termin zur Beantwortung
gemdf § 64 Absatz 1 GO LT:
04.05.2022)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jutta Wegner, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Regionalisierungsmittel des Bundes
und

ANTWORT

der Landesregierung

Die Regionalisierungsmittel des Bundes sind eine zentrale Stiitze fiir den
Nahverkehr in unserem Bundesland Mecklenburg-Vorpommern.

1. Wie hoch waren die Regionalisierungsmittel fiir das Land

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren seit 2016 (bitte einzeln nach
Jahren aufschliisseln)?
Wofiir genau verwendete die Landesregierung diese Mittel (bitte
konkrete MaBinahmen seit 2016 einzeln unter der Angabe des Umset-
zungszeitraums bzw. -zeitpunktes und des jeweiligen Finanzvolumens
aufschliisseln)?

Regionalisierungsmittel fiir Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2016 bis 2021 in Euro.

2016 2017 2018 - 20195 42020 ] 021
290.588.200 | 287.202.435 | 283.608.923 | 279.784.551 | 280.435.818 | 280.614.150

Im Ubrigen wird auf die Verwendungsnachweise Mecklenburg-Vorpommerns gegeniiber dem
Bund verwiesen, in denen ersichtlich ist, wofiir die Mittel verwendet wurden, Da die Frist zur
Vorlage gesetzlich auf den 30. September eines jeden Jahres festgelegt ist, liegt der
Verwendungsnachweis fiir das Jahr 2021 noch nicht vor. Die Jahre 2016 bis 2020 wurden als
Anlage 1 bis Anlage 5 beigefiigt.

Der Minister fiir Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 11. Mai 2022 beantwortet.
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2. Wie hoch war der Kostendeckungsgrad des Schienenpersonennahver-
kehrs (SPNV) in Mecklenburg-Vorpommern durch Fahrgeldeinnah-
men der SPNV-Unternehmen (bitte einzeln nach Jahren seit 2016 und

Unternehmen aufschliisseln)?

Anstelle der Aufstellung nach Unternehmen wird die Aufstellung nach Verkehrsvertrigen
vorgenommen. Eine endgliltige Abrechnung der Verkehrsvertrige erfolgt mit mehrjéhrigem
Nachlauf, Insofern werden hier fir die Kostendeckungsgrade vorldufige Werte vor

Schlussrechnung herangezogen. Siehe dazu Anlage 6.

3. In welcher Héhe erhielten die Kreise und kreisfreien Stidte
Mecklenburg-Vorpommerns fiir den sonstigen offentlichen Personen-
nahverkehr (OPNV) Mittel aus dem Finanzausgleichsgesetz (FAG) und
dem Gesetz zur Regionalisierung des offentlichen Personennahver-
kehrs (RegG) (bitte tabellarisch getrennt nach Kreisen/Jahren seit
2016/Zuwendung aus FAG/Zuwendung aus RegG aufschliisseln)?

FAG-Zuweisungen an Landkreise und kreisfreie Stidte in Mecklenburg-Vorpommern in den

Jahren 2016 bis 2021 in Euro:

2016 2017 2018
Landeshauptstadt Schwerin 1.610.200 1.603.143 1.605.300
Hanse- und Universititsstadt Rostock 3.738.000 3.756.341 3.780.300
Landkreis Rostock i 3.890.900 3.898.657 3.876.900
Landkreis Nordwestmecklenburg 2.959.800 3.023.007 3.106.600
Landkreis Ludwigslust-Parchim 3.938.300 3.916.064 3.914.600
Landkreis Vorpommern-Riigen 4,158,100 4,125.458 3.943.800
Landkreis Vorpommern-Greifswald 4.120.700 4.226.737 4.182.300
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 4,584.000 4.450.589 4,590.200

2019 il 2020 2021
Landeshauptstadt Schwerin 1.635.100 1.850.000 1.850.000
Hanse- und Un1vers1tatsstadt Rostock 3.774.800 3.150.000 3.150.000
Landkreis Rostock 3.897.600 1.634.000 1.634.000
Landkreis Nordwestmecklenburg 2.937.500 1.308.000 1.308.000
Landkreis Ludwigslust-Parchim 3.820.200 1.557.000 1.557.000
Landkreis Vorpommern-Riigen 4.045.300 1.826.000 1.826.000
Landkreis Vorpommern-Greifswald 4.214.500 1.694.000 1.694.000
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 4.675.000 1.981.000 1.981.000
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Dariiber hinaus erhalten seit 2020 Gemeinden und Landkreise nach § 23 in Verbindung mit §
14 Abs. 1 Nummer 1 Buchstabe b FAG M-V Zuweisungen, die unter anderem fiir Investitionen,
Investitionsforderungsmalinahmen sowie Instandhaltungsmafnahmen
Offentlichen Personennahverkehrs (OPNV) genutzt werden konnen.

Zuwendungen aus Regionalisierungsmitteln an Landkreise und kreisfreie Stiddte
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2016 bis 2021

Werte in Euro

im Bereich des

in

12016 2017 =5} 2018
Landeshauptstadt Schwerin 2.569.200 2.549.414 2.530.000
Hanse- und Universitétsstadt Rostock 5.066.200 5.018.707 4.972.300
Landkreis Rostock 4.692.800 4.605.039 4.518.900
Landkreis Nordwestmecklenburg 2.043.800 1.988.985 1.975.800
Landkreis Ludwigslust-Parchim 5.303.900 5.242.717 5.170.400
Landkreis Vorpommern-Riigen 2.598.500 3.045.029 2.514.200
Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.884.900 2.413.965 2.837.800
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 3.966.200 4,518.911 4.444.100

201951752020 2021
Landeshauptstadt Schwerin 2.530.000 2.530.000 3.530.114
Hanse- und Universitatsstadt Rostock 4.972.300 4.972.300 4.972.286
Landkreis Rostock 4.518.900 4.519.900 4.518.871
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.975.800 1.958.000 2.006.564
Landkreis Ludwigslust-Parchim 5.170.400 5.178.800 5.171.208
Landkreis Vorpommern-Riigen 2.514.200 2.513.800 2.968.092
Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.837.800 2.838.800 2.366.831
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 4.444.100 4.446.100 4444316

4. Welche weiteren Finanzinstrumente standen der Landesregierung
Mecklenburg-Vorpommern fiir den OPNV und den SPNV in den
Jahren seit 2016 zur Verfugung (bitte einzeln nach Jahren und Instru-

menten auffilhiren)?

Woflir wurden diese Mittel konkret verausgabt (bitte einzeln
aufgeschliisselt nach Jahren, Projekten und Finanzvolumen angeben)?

Der Landesregierung standen in den Jahren 2016 bis 2021 folgende weitere Finanzinstrumente

zur Verfligung.

o Forderrichtlinie fiir die Gewdhrung von Zuwendungen fiir Investitionen und
Mafinahmen im 6ffentlichen Personennahverkehr aus Mitteln des Europdischen Fonds
fiir regionale Entwicklung im Land Mecklenburg-Vorpommern; siche Anlage 7
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o Fahrgelderstattung fiir die unentgeltliche Beforderung Schwerbehinderter im
Offentlichen Personennahverkehr geméf} Sozialgesetzbuch (SGB) IX;

Werte in Euro

2016 20174555 570018
Landeshauptstadt Schwerin 994.200 898.200 565.700
Hanse-und Universitétsstadt Rostock 2,391,200 1.531.400 933.200
Landkreis Rostock 4.402.400 551.300 646.500
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.662.800 304.000 346.000
Landkreis Ludwigslust-Parchim 3.402.800 323.900 367.400
Landkreis Vorpommern-Riigen 2.595.800 1.307.300 1.291.100
Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.816.800 542,200 471.700
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.884.000 520.600 843.100

2019 2020 2021
Landeshauptstadt Schwerin 722.800 689.400 720.300
Hanse- und Universitétsstadt Rostock 1.198.400 1.852.900 1.325.900
Landkreis Rostock 619.700 642.600 566.400
Landkreis Nordwestmecklenburg 310.500 360.600 287.700
Landkreis Ludwigslust-Parchim 319.700 389.400 323.600
Landkreis Vorpommem-Riigen 1.353.800 884.200 891.700
Landkreis Vorpommern-Greifswald - 374.000 442,500 451.500
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 799.900 797.400 809.100

e Richtlinie iiber die Gewdhrung von Zuwendungen fiir Investitionen zur Verbesserung
des offentlichen Personennahverkehrs im Land Mecklenburg-Vorpommern in
Verbindung mit Richtlinie tber die Gewdhrung von Zuwendungen fiir die
Neubeschaffung von Bussen des OPNV in Mecklenburg-Vorpommern;

Die Richtlinie galt bis einschlieBlich 2019 im Zusammenhang mit der Zahlung der
Entflechtungsmittel, die bis einschlieBlich 2019 vom Bund an das Land gezahlt wurden.
Zahlungen iiber das Jahr 2019 hinaus werden aus Haushaltsresten bestritten.

Die kreisfreien Stidte Schwerin und Rostock wurden nicht iiber die Richtlinie gefordert,
sondern bekamen eine jéhrliche pauschale Foérderung der Nahverkehrsbetriebe in Héhe von
insgesamt 4,25 Millionen Euro (Schwerin gleich 1,575 Millionen Euro und Rostock 2,675
Millionen Euro).

Busforderung:

Werte in Euro

2016 0 2017555 B 2018
Landkreis Rostock 1.167.500 878.700 700.000
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.200.000 700.000 600.000
Landkreis Ludwigshust-Parchim 0,0 700.000 1.400.000
Landkreis Vorpommern-Riigen 700.000 800.000 700.000
Landkreis Vorpommern-Greifswald 530.000 300.000 200.000
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 733.800 1.018.700 1.200.000
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2019 i iai2020 02021
Landkreis Rostock 800.000 300.000 0,0
Landkreis Nordwestmecklenburg » 700.000 100.000 130.000
Landkreis Ludwigslust-Parchim 0,0 700.000 0,0
Landkreis Vorpommern-Riigen R 700.000 100.000 0,0
Landkreis Vorpommern-Greifswald 430.000 0,0 0,0
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 976.100 500.000 0,0

Infrastruktur: (siehe Anlage 8)

o Seit 2021 werden den Landkreisen und kreisfreien Stidten Ausgleichsleistungen fiir das
Azubiticket gezahlt.

Wette in Euro

Ausgleichsbetrag AzubiTicket Mecklenburg-Vorpommern - Landesmittel
Empfinger 2021
Hanse- und Universititsstadt Rostock . : 476.437,50
Landeshauptstadt Schwerin R 279.812,50
Landkreis Nordwestmecklenburg B A T I 181.670,90
Landkreis Ludwigslust-Parchim 245.653,46
Landkreis Rostock L e 255.036,64
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (OPNV) : 305.171,59
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (SPNV) : 17.135,01
Landkreis Vorpommern-Riigen - 275.839,43
Landkreis Vorpommern-Greifswald 249.127,98
Summe 2.285.885,01

5. In welcher Héhe wurden bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage  Regionalisierungsmittel  im Sondervermégen SPNV
angespart?

Das Sondervermégen Schienenpersonennahverkehr (SV SPNV) betrug mit Stand 31.12.2021
374,4 Millionen Euro.

6. Welche Pline verfolgt die Landesregierung zur Verausgabung des
Sondervermégens SPNV (bitte nach Mafnahmen, Finanzvolumen und
Umsetzungszeitraum bzw. -zeitpunkt aufschliisseln)?

Die jahrlich vom Bund auf Grundlage des Regionalisierungsmittelgesetzes (RegG) dem Land
Mecklenburg-Vorpommern zur Verfiigung gestellten Regionalisierungsmittel werden vom
Land gemiB Regionalisierungsgesetz zweckentsprechend verausgabt. Mittel, die nicht
verausgabt werden konnen, flieBen seit 2018 jahrlich in ein Sondervermdgen des Landes.
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Zum einen handelt es sich hierbei um nicht verausgabte Regionalisierungsmittel aufgrund von
Projektverzogerungen. Bei der Vorbereitung und Durchfiihrung  entsprechender
Infrastrukturvorhaben kommt es immer wieder vor, dass sich Vorhaben verzogern oder
verteuern und damit zeitlich und in der Héhe von der urspriinglichen Finanzplanung abweichen.
Zum anderen dient das Sondervermogen insbesondere aber dazu, notwendige Investitionen in
den SPNV-Infrastruktur- und Angebotsausbau in den Folgejahren der bis 2031 laufenden
Regionalisierungsmittel-Periode finanzieren zu konnen und damit Vorsorge fiir die in der
Zukunft anstehenden finanziellen Belastungen zu treffen. Eine Verausgabung direkt im
Folgejahr ist dabei nicht zwingend vorgesehen.

Die Kosten fiir Personal, Infrastrukturnutzung, Energie etc. im Bahnbetrieb steigen stetig.
Daher — und aufgrund der Umsetzung von verbesserten SPNV-Angeboten in neuen
Verkehrsvertrigen (Quantitdt und Qualitdt), beginnend ab etwa Mitte des Jahrzehnts — werden
die Mittel des Sondervermogens zum Ausgleich der — nach aktuell geltendem
Regionalisierungsgesetz — im Wesentlichen stagnierenden jéhrlichen Regionalisierungsmittel-
Zuweisungen benotigt.

Zusidtzlich plant das Land Mecklenburg-Vorpommern  Investitionen in  die
Schieneninfrastruktur, um die geplanten Angebotsausweitungen im SPNV auch in weiten
Teilen des Landes realisieren zu konnen. Fiir entsprechend geplante Projekte, wie zum Beispiel
die Reaktivierung der Darfbahn sind erhebliche anteilige Mittel von Landesseite aus
Regionalisierungsmitteln aufzuwenden. Die Projekte werden sukzessive vorbereitet und
beplant.

7. Welche Pline verfolgt die Landesregierung zur Verausgabung der vom
Bund in Aussicht gestellten, steigenden Regionalisierungsmittel (bitte
einzeln nach Mafinahmen, Finanzierungsumfang und Umsetzungszeit-
raum bzw. -zeitpunkt angeben)?

Derzeit ist unklar, in welcher Groflienordnung der Bund die Regionalisierungsmittel aufstocken
wird. Daher kénnen derzeit noch keine konkreten Projekte sowie Zahlen genannt werden.

Das Land plant die dem Sondervermdgen zugefiihrten Regionalisierungsmittel und die in
Diskussion stehenden zusitzlichen Regionalisierungsmittel unter anderem fiir die anteilige
Finanzierung von SPNV-Infrastrukturmafinahmen (mafgeblich als
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz-Projekte) einzusetzen wie auch fiir die Sicherung des
bestehenden SPNV-Angebots, Angebotsausweitungen und neue Fahrzeuge. Ein weiterer
wichtiger Punkt wird die Fortfilhrung der Rahmenvereinbarung mit DB Station & Service zum
weiteren barrierefreien Ausbau und zur Modernisierung von Verkehrsstationen sein.

Wichtig fiir das Land ist ebenso die finanzielle Unterstiitzung attraktiver OPNV-Tarife, zum
Beispiel das landesweit Azubi- und Seniorenticket sowie die finanzielle Unterstiitzung des
Ausbaus der Digitalisierung von Tarif und Vertrieb im OPNV,
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